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DIAKMELLEKLET

D1 A viz korforgasa
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D2 Kisérletek

1. Zapor csoport
Figyeljétek meg, hogyan keletkezik az esd!

Eszkozok: 2 db héallo edény, egy villanyrezs6 vagy mds vizmelegitésre alkalmas eszkoz,
4 db jégkocka, viz, A/4-es lap, ir6eszkoz

1. Ontsétek a viz felét az egyik edénybe, és forraljatok fol!
2. Ontsétek a maradék vizet a masik edénybe!

3. A hideg vizbe tegyétek bele a 4 darab jégkockat is!

4. Tartsatok a hideg vizes edényt a forr6 vizes edény folé!

Mit tapasztaltatok? Irjatok le, és készitsetek hozza rajzot is! Olvassatok el a magyarazatot,
és beszéljétek meg!

A hideg edény feliiletén a forrd vizbdl felszalld vizg6z lecsapddik, és visszavaltozik folyé-
kony halmazallapott vizzé. Az igy kialakulo vizcseppek egyre duzzadnak, és ha mar elég
nagyok, akkor lecsoppennek.

A forrasban levé viz ugyanagy vizgdzt bocsat ki, mint a Nap hdje altal felmelegitett viz.
A vizgbz emelkedés kozben lehiil, és cseppenként kicsapddik — ilyenkor az égen felhd
formajaban vélik ldthatéva a viz. Amint a cseppek elég kovérre hiznak, es6 forméjaban a
foldre hullnak.

2. Es6 csoport
Figyeljétek meg, hogyan keriil ki a viz a leveg6bdl!

Eszkozok: egy tires konzervdoboz, jégkocka, viz, tempera vagy ételfesték, A/4-es lap, ir6-
eszkoz

1. Tavolitsatok el a konzervdobozrél a papirt (ha van rajta)!

2. Toltsétek meg jéggel a konzervdobozt!

3. Ontsetek hozza egy kevés vizet, majd adjatok hozza néhany csepp ételfestéket vagy
egy kis temperat!

4. Hagyjatok a konzervdobozt 5 percig allni!

Mit tapasztaltok? Milyen szintiek a konzervdoboz oldaldn megjelend vizcseppek? A ta-
pasztaltakat irjatok le, és készitsetek hozza rajzot is! Olvassatok el a magyarazatot, és be-
széljétek meg!

A konzervdoboz kiils6 oldalan vizcseppek jelennek meg. A vizcseppek nem szinesek, te-
héat semmiképpen nem szarmazhatnak a konzervdobozban 1év6 vizbél, csak a leveg&bdl
keriilhettek a doboz oldaldra. A konzervdobozt koriilvevd levegét lehtitotte a jég, ezért a
vizg6z kicsap6dott beldle. A természetben a Nap melege nagy mennyiségii vizet parolog-
tat el. A vizg6z hideg hatdsara vizcseppek formajaban kicsapodik. A 1égkor kisebb szeny-
nyezddésein apro vizcseppek millidi csapddnak le, és alakitanak ki felhSket. A meghizott
vizcseppek es6 vagy — télen, amikor hideg van, és nem tudnak megolvadni — h6 formaja-
ban hullnak vissza a foldre.
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3. Jég csoport
Figyeljétek meg, mi torténik, ha a viz felszinére jeget tesziink!
Eszkozok: tivegkad, jégkockak, viz, A/4-es lap, iréeszkoz

1. Ontsétek a vizet az iivegkadba!
2. Tegyétek bele a jégkockdakat!

Mit tapasztaltatok? Irjatok le, és készitsetek hozza rajzot is! Egészitsétek ki a mondatot!
Ajég .. .aviz felszinén, mert....................... , mint a viz.
Olvassatok el a magyarazatot, és beszéljétek meg!

A jégkockdk tisznak a vizen, mint a csonakok. Ennek az az oka, hogy amikor a viz jéggé
fagy, kitagul, nem lesz olyan stir(i, mint vizként volt. Mivel tehét a jég konnyebb, a jégkoc-
ka aszik a viz felszinén. Ennek a szerencsés természeti jelenségnek koszonhetjiik, hogy a
tavak, folyok vize fentrdl lefelé fagy be. A viz felszinén kialakul6 jégréteg megakadalyoz-
za, hogy a mélyebb vizek — ahol a halak élnek — szintén befagyjanak: a jégpancél tehat

/////

4. HO csoport
Figyeljétek meg, miként olvad a jég!
Eszkozok: ivegkdd, hémérs, két kisebb edény, A/4-es lap, ir6eszkoz

1. Tegyétek a jégkockakat az tivegkadba!

2. Tegyétek a h6mérot a jégkockak kozé!

3. Olvassatok le a héfokot a hdmérérdl, és jegyezzétek fel!

4. Osszétok szét a jégkockakat a két kis edénybe! Mindkett6ben ugyanannyi legyen!
5. Helyezzétek az egyik edényt a flitGtestre!

Mit tapasztaltatok? Irjatok le, és készitsetek hozza rajzot is! Olvassatok el a magyarazatot,
és beszéljétek meg!

Mivel a terem hémérséklete alacsonyabb, mint a fit6testé, az asztalon hagyott jég lassab-
ban olvad, mint a f(itGtestre helyezett edényben 1évé.

Fagyos reggeleken a viztocsdk, a pocsolyak befagynak. A viz akkor fagy meg, ha a hé-
mérséklet 0 °C al4 siillyed. Ahogy a hdmérséklet csokken, tigy vastagszik a jég. Mikor a
nap folkel és melegszik a levegd, a jég is lassan olvadni kezd. Ha a hémérséklet 0 °C alatt
marad, a jég nem olvad el, e f6l6tt viszont igen. Amikor a haztet6re hullott ho alsé rétege
olvadasnak indul, a viz lecsorog a tetérél, de a hideg levegén tjra megfagy. Igy keletkez-
nek a jégcsapok.
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5. Felhd csoport
Figyeljétek meg, hogyan keletkezik a felhd!

Eszkozok: vizforrald, viz, kozepes méretti, fedeles jénai edény, jégkocka, zseblampa, A/4-es
lap, iréeszkoz

1. A vizforral6val forraljatok fel a vizet!

2. Ontsétek bele a forré vizet a jénai edénybe!
3. Fedjétek le a tet&vel a forr6 vizes edényt!

4. Tegyétek a jégkockakat az edény tetejére!
5. Vilagitsatok meg a zseblampa fényével!

Mit tapasztaltatok? Irjatok le, és készitsetek hozza rajzot is! Olvassatok el a magyarazatot,
és beszéljétek meg!

A hideg levegd hatasédra az edényben felh6 képzddik.

A Nap felmelegiti az 6ceanok, a folyok és a tavak vizét. Ahogy a viz felmelegszik, vizg6zzé
valik, ami felszall a magasba. A vizg6zt nem lehet latni. Miutan felemelkedett, lehtil, viz-
cseppecskék és jégszemcsék lesznek belble. Ezekbdl a vizcseppekbdl és jégszemcesékbdl
alakulnak ki a felhdk. A felh6k alakja tobbek kozott a szerint valtozik, hogy milyen ma-
gasan alakulnak ki. A nagy magassdgokban kialakult felh&k fehérek és bodrosak, ezeket
baranyfelhdnek hivjak. Az alacsonyabban szall6 felh6k alakja gombolyded, feliil kupolés
— ezek neve gomolyfelh6. Nemcsak a magassdg szamit azonban, a felhSket a szé€l is for-
malja. Ami a sziniiket illeti, a vastag felh6kon nem jut 4t a napfény, ezért ezek sotét szinti-
ek, mig a vékonyakon atjut, ezért azokat fehérnek latjuk.

6. Kod csoport
Figyeljétek meg, hové lett a viz az edénybdl!

Eszkozok: két egyforma héallo edény, mérSedény, alkoholos filc, viz, A/4-es lap, iréeszkoz,
villanyrezs6 vagy mas, vizmelegitésre alkalmas eszkoz

1. Toltsetek mindkét edénybe 1 liter vizet!
2. Mindkét edényben jeloljétek be a viz szintjét alkoholos filctollal!
3. Melegitsétek az egyik edényben a vizet 10 percig!

Mit tapasztaltatok? Irjatok le, és készitsetek hozza rajzot is! Olvassatok el a magyarézatot,
és beszéljétek meg!

A melegitett edény 20 perc utan kevesebb vizet tartalmaz. Mindkét edénybdl parolgott
ugyan a viz, de a melegités hatdsara a parolgas sebessége megnd. Ha pedig forr a viz, még
tobb vizgbz keriil a levegébe. A levegs azonban nem képes ennyi gzt felvenni. A g6z egy
részébdl tehat apré vizcseppecskék valnak ki, ezek fehérlenek az edény folott.

Az altalunk kilélegzett leveg6ben is sok a vizpara. Hideg leveg6be jutva a péara lehtil, és
apro6 vizcseppecskék formdjaban kicsapodik. Ezért 1atjuk télen a leheletiinket, ami olyan
fehér, mint a kod. A kod valdjaban a talaj kozelében létrejové felhd, amely akkor alakul ki,
amikor meleg, nedves leveg6 dramlik a lehtilt talaj folé.
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D3 Parositas

Parositsatok a szamokat a megfeleld bettijelekkel!

Kérdések Valaszok

1. Hova lesz a viz a pocsolyabdl? a) Ha a vizg6z felemelkedik, lehdl, és az igy
kialakul6 vizcseppecskékbdl és jégszem-
csékbdl lesznek a felhdk.

2. Miért péarasodik be a szemiiveg, ha a hi- | b) Elparolog.
degrdl belépiink a meleg szobaba?

3. Miért havazik? c) A vizpéra kicsapddik a hideg szemiivegre.

4. Miért esik az es6? d) Melegités hataséra a jég elolvad, és viz
lesz beldle.

5. Hogyan keletkezik a felh&? e) A felh6kbdl hull6 jégszemcsék télen nem
tudnak megolvadni, ezért h6é formajaban
érik el a foldet.

6. Minek a hatésara olvad el a jég? f)Ha a felhdk jégszemcséi olyan nagyra

nének, hogy méar nem tudnak a levegd-
ben maradni, lehullnak. Zuhanas kozben
megolvadnak, és esGcseppekként érkez-
nek a foldre.






